

Steagul ROSU



ORGAN AL COMITETULUI MUNICIPAL PETROSANI AL P.C.R.
ȘI AL CONSILIULUI POPULAR MUNICIPAL

ANUL XXXIX, NR. 943

JOI, 20 IANUARIE 1983

4 PAGINI — 50 BANI



Pastel de iarnă în noul centru civic al municipiului.

**TARA NE CERE
CIT MAI MULT CĂRBUNE!**

Teze și idei din gândirea social-politică și economică a secretarului general al partidului

Cote înalte de depășiri la producția zilnică

În ziua de 18 ianuarie, colectivul I.M. Petrila a realizat un nou record al producției zilnice, concretizat în depășirea planului cu 409 tone de cărbune. Printr-o excepțională mobilizare a potențialului propriu, colectivul celui mai tânăr sector, VI, a reușit să extragă într-o singură zi, peste prevederi, 308 tone de cărbune. Cote înalte ale extracției au obținut, de asemenea, colectivele sectoarelor II — cu un plus de 179 de tone în ziua de 18 ianuarie și V — cu un plus de 46 de tone în aceeași zi.

Randamente record în abataj

După ce, în luna decembrie anul trecut, a realizat productivități ale muncii medii de peste 14 tone/post, brigada condusă de Petru Scărădeanu, din sectorul III al I.M. Livezeni continuă să obțină și în luna ianuarie a.c. nivele record ale realizărilor la acest indicator. În ultimele zile, brigada a reușit să atingă cote ale productivității de 16 tone pe post, asigurând exploatarea la parametri ridicați a zestrei din dotarea abatajului — un complex mecanizat de susținere de tip SMA-2 și combină de tăiere. Plusul brigăzii la producția fizică se ridică astfel, în această lună, la peste 700 tone de cărbune.

4500 tone de cărbune cocsificabil peste plan

Mobilizați plenar pentru realizarea integrală a sarcinilor de plan pe acest an, minerii, excavaratoriștii și mecanizatorii din cariera Cimpului Neag se înscriu cu rezultate remarcabile încă din primele zile ale acestui an. Planul zilnic a fost realizat și depășit ritmic în prima jumătate a acestei luni. Ieri au fost extrase suplimentar 450 tone astfel plusul cumulată de la începutul lunii se ridică la 4500 tone de cărbune cocsificabil. Pentru a asigura front de lucru în continuare, colectivul de oameni ai muncii din carieră, de la începutul lunii, au descoperat și transportat 500 mc de steril peste sarcina de plan.

Activitatea teoretică creatoare, profund legată de practica socială

Problematika extrem de complexă pe care o ridică stadiul actual de dezvoltare a societății noastre reclamă o filozofie politică îndrăzneță, de o mare mobilitate dialectică.

Însumind un bogat tezaur de idei novatoare, opera teoretică a tovarășului Nicolae Ceaușescu prezintă o școală a gândirii filozofice revoluționare, deschizând în domeniul materialismului dialectic și istoric orizonturi noi, fundamentale necesare unor analize și clarificări pentru probleme teoretice și practice, care reprezintă în această privință

un demers dialectic de adepțină originalitate.

Opera filozofică a secretarului general al partidului reprezintă o ilustrare vie a gândirii și acțiunii în spirit științific militant, izvorită dintr-o profundă cunoaștere și aplicare consecventă a dialecticii revoluționare, din descifrarea cu clarviziune și extremă înpeșime a cerințelor obiective ale dez-

voltării sociale, fapt care conferă gândirii filozofice a tovarășului Nicolae Ceaușescu o deosebită originalitate, o profundă eficiență socială.

În viziunea secretarului nostru general, filozofia trebuie să acționeze în

Asist. univ. Tiberiu GAGYI, Institutul de mine Petrosani

(Continuare în pag. 2-4)

Formație de lucru fruntașă a sectorului III de la I.M. Petrila, brigada condusă de minerul Alexandru Moldovan raportează în prima perioadă a lunii în curs o depășire a sarcinilor de plan cu 500 tone. În prezent, componenții brigăzii lucrează la definitivarea unei galerii diagonale la orizontul plus 50 în culcușul stratului 3 blocul II, în vederea deschiderii unei noi capacități de producție.

Foto: Cristian ȘTEFAN



Munca, tenacitatea minerilor au învins greutățile

Sectorul IV al I.M. Lupeni este unul din cele mai puternice sectoare din Valea Jiului. Realizarea planului la Lupeni depinde într-o bună măsură de acest sector care scoate zilnic la lumină, din cele patru abataje mecanizate pe care le are în funcțiune peste 2200 tone de cărbune cocsificabil. Cei patru șefi de brigadă care coordonează și îndrumă activitatea de muncă se numesc Teodor Boncalo, Paul Grasu, Constantin Popa și Aurel Manda. Numele lor nu mai au nevoie de prezen-

țare. De-a lungul anilor s-au aflat mereu printre fruntași. Alunci când auzi Teodor Boncalo sau Constantin Popa imediat gândul îți zboară spre acele adevărate uzine subterane, spre complexele mecanizate de mare capacitate care, sub mîna și priceperea lor, smulg muntelui mii de tone de cărbune care se revarsă în flux continuu din adîncuri spre suprafață. În puținele zile care au trecut din acest an, în cinstea sărbătorii de la 26 ianuarie, aniversarea zilei de naștere și 50 de ani de activitate revolu-

ționară a secretarului general al partidului, tovarășul Nicolae Ceaușescu, colectivul sectorului s-a mobilizat făcînd ca productivitatea muncii să ajungă în medie la 13 tone pe post, cu două tone mai mare decît cea planificată, iar producția obținută suplimentar se ridică la peste 4000 tone de cărbune. În anul trecut, greutățile inerente muncii din subteran nu i-au ocolit. Dorința oamenilor însă a fost mai

Gheorghe BOTEA

(Continuare în pag. 2-4)

Îi urmăm sfaturile cu nețărmurită încredere

Sărbătorind în această lună o aniversare scumpă pentru întregul nostru popor, 65 de ani de viață și 50 de ani de activitate revoluționară a tovarășului Nicolae Ceaușescu, secretarul general al partidului, președintele României socialiste, gîndurile noastre se îndreaptă cu stimă și recunoștință față de tot ce s-a împlinit în anii luminoși ai socialismului în patria noastră.

Sînt constructor. Am călătorit prin țară și am văzut mărețele transformări petrecute în înfățișarea localităților, în viața oamenilor. Marile obiective industriale, modernele orașe și cartiere de locuințe din toate județele țării constituie mărituriile clocovite ale profundelor prefaceri înnoitoare din anii luminoși ai construcției socialiste. În acești ani și noi, constructorii de obiective de investiții miniere din Valea Jiului ne-am adus con-

tribuția la dezvoltarea și modernizarea minelor, a instalațiilor de la suprafață, dar am făurit și unele obiective sociale cum sînt blocurile garsoniere din Lupeni, Vulcan, Aninoasa și Lonca.

Toate realizările noastre sînt strîns legate de activitatea neobosită a tovarășului Nicolae Ceaușescu pusă în slujba intereselor patriei și poporului. Ne sînt încă vii în amintire îndemnulurile calde, indicațiile date de tovarășul Nicolae Ceaușescu în timpul vizitelor sale de lucru în Valea Jiului. Depunem toate strădanile pentru a împlănta neabătut aceste indicații, conștiința că de împlăntarea lor depinde înflorirea patriei, bunăstarea și fericirea noastră, a întregului popor.

Vasile BOBOC, șef echipă betonisti, șantierul I Petrila al I.C.M.M. Petrosani

În pag. a 2-a

INDIVID — COLECTIVITATE



RALIUL REPUBLICAN „SALVAMONT”

Primele rezultate, primele învățăminte

În aceste zile se află în plină desfășurare în mirificul peisaj al Paringului, Raliul republican „Salvamont”. Citiți în pagina a 2-a relatări despre prima zi de concurs și situația în clasament după desfășurarea primei probe.

Pentru asigurarea numărului de candidați necesari școlii de calificare, la I.M. Aninoasa s-au intrprins măsuri eficiente pentru a decide cit mai mulți vagonetari și alți muncitori să-și completeze studiile, legătura cu școala generală din localitate dovedindu-se în acest sens fructuoasă. De asemenea, s-a decis ca absolvenții cursurilor de electricieni să prezinte la examen machete ale unor instalații, ce vor deveni apoi material didactic pentru viitoarele serii. Cu toate acestea, ca și în alte școli de calificare, de pe lângă minele din Valea Jiului acțiunea de calificare, a forței de muncă suferă sincope, cantonează în formalisme. Cauze? Majoritatea de ordine subiectiv.

— Anul trecut, la mecanici, s-au înscris 65 de muncitori, dar au absolvit 22; raportul este similar și pentru celelalte meserii: 119 — 45 la mineri, 30 — 19 pentru electricieni, 20 — 9 pentru fochiști, remarcă, cu amărăciune, contabilul Maria Dumitru, din cadrul biroului retribuției.

— Mulți dintre cursanți, completează sing. Silvia Popică, devin D.C.M.-iști.

— Adică?

— Pleacă din întreprin. de re prin desfacerea contractului de muncă.

— Frecvența, intervine

sing. Iavra Roman, care răspunde de organizarea învățămînt, oscilează la mineri între 50—55 la sută, respectiv 70—80 la sută la electricieni.

Seleționarea cadrelor pentru școala de calificare, la Aninoasa, cade în sarcina serviciului O.P.I.R., deși în mod normal această acțiune ar trebui dusă la

treprinderea minieră a făcut cunoscut un anume necesar de forță calificată, dar cei de la combinat, care răspund de această problemă, n-au prea ținut cont de el, stabilind alte cifre. Cum 40 de oameni ai muncii sint pe cale de a se califica, urmează ca în acest an cursurile să cuprindă alți 100, pentru

ne asigură președintele sindicatului, Iosif Guran.

Atunci de ce rămîne în continuare o problemă spinosă? De ce, cu atîta mineri calificați, ba chiar și specialiști, mina nu-și onorează sarcinile de plan? Numai anul trecut I.M. Aninoasa a rămas datorare economiei naționale cu zece de mii de tone de cărbune. Este clar că deficiențele procesului de calificare a forței de muncă se oglindesc în producție. În acest context, inginerul șef Teodor Cosma pune degetul pe rană.

— Înregistrăm fisuri serioase în desfășurarea cursurilor de calificare. La unele se continuă și după ce absolvenții sint încadrați la locul de muncă. Pregătirea profesională trebuie să constituie un proces continuu, de acest lucru trebuie să țină seama conducerile sectoarelor și bineînțeleș a minei.

Concluzia nu mai lasă loc de dubii începînd de la selecționarea viitorilor cursanți pînă la încadrarea lor ca meseriași, acțiunea de calificare a cadrelor, la mina Aninoasa, se desfășoară pe campanii, doar în dorința de a acoperi cifrele de plan nu și de a se asigura meseriași cu înaltă calificare. Drumul formalismului și birocrației este pavat cu multe alte carente, care grevează asupra structurii forței calificate de muncă.

Ion VULPE

Cînd nivelul calificării se „oglindește” în minusul de producție...

capăt și nu pe campanii de conducerile sectoarelor, care cunosc efectivele și perspectiva necesarului de forță calificată de muncă.

În dimineața documentării noastre sosise de la Combinatul minier Valea Jiului necesarul planificat de muncitori calificați pentru acest an la mina Aninoasa. Cifra oferită de lucrătorele serviciului — 140 meseriași. Combinatul minier decisese însă... 393, dintre care urmează să fie acoperite prin școala de calificare 185 de posturi, alte citeva prin repartizarea absolvenților școlilor profesionale. Înțelegem, în urma explicațiilor, că în-

meseriile de migeri, fochiști, mecanici și electricieni. Paradoxal, meseriile deficitare la Aninoasa sint cele de fochiști, mecanici utilaje grele, ajutori mineri și lăcătuși. Mineri există în număr suficient (după unele date, împreună cu ajutorii mineri și vagonetarilor, circa 500). Calitatea procesului instructiv-educativ în școala de calificare lasă însă de dorit. Altfel nu se explică faptul că la examenele pentru acordarea unor gradății s-au întilnit mineri care n-au știut la ce folosește masca de autosalvare!

— Problema calificării cadrelor o abordăm în fiecare joi, la raportul mare,



Instantaneu din cadrul modernului magazin universal „Jiul” din Petroșani.

Foto: N. ȘTEFAN

Munca, tenacitatea minerilor

(Urmare din pag. 1)

presus, reușind prin muncă și tenacitate să învingă greutățile și au ajuns ca în luna decembrie să se situeze iarăși printre colectivele fruntașe, extrăgînd 4235 tone de cărbune cocsificabil peste sarcina de plan a lunii.

Alături de aceste patru brigăzi, în cadrul sectorului IV Lupeni își mai desfășoară activitatea și ortacii lui Ion Solomon care au terminat cu exploatarea panoului unde se aflau, iar acum pregătesc un nou panou care va fi echipat cu complex mecanizat. La redresarea sectorului, precum și la creșterea

producției de cărbune își aduc contribuția toți cei cinci șefi de brigadă, ajutați în tot ce fac de minerii Gheorghe Morăruș, Ilie Savu, Ilie Petru, Ștefan Covacs, Petru Peter, Ioan Iuga, Ioan Sălăvășan, combainerii Vasile Macavei, Constantin Burgher, Virgil Gogonea, Anghel Popescu, Alexandru Nagy, electricienii Marin Bogdan, Dumitru Dobrotă și alții.

Pentru buna desfășurare a activității în subteran veghează în permanență maiștrii Mihai Băianu, Vasile Bojda, Marin Pirăianu, Virgil Vilcu, Nicolae Jiulca și Șaulea Hobjilă.

„Avem un colectiv u-

nit, o adevărată familie, e drept o familie destul de numeroasă (peste 400 de ortaci), dar cu cit este mai numeroasă, cu atît și satisfacția este mai mare atunci cînd vezi că toți sint uniți și la bine și la rău. Îți este mai mare dragul cînd îi vezi cum se întrec în propuneri care să ducă la îmbunătățirea activității noastre. La începutul acestei luni toți ne-am angajat să scoatem la lumina zilei cel puțin 5 000 tone de cărbune peste sarcina de plan”, ne spunea sintetizînd toate cele spuse pînă aici, șeful sectorului, inginerul Gheorghe Cotormani.



RALIUL REPUBLICAN „SALVAMONT”

Primele rezultate, primele învățăminte

După prima probă a raliului, orientare, căutare și salvare din avalanșă, pe afișierul de la cabana Rusu au fost expuse rezultatele obținute.

Primele locuri la această probă au fost ocupate de echipajele formațiilor Salvamont din Căransebeș, cu 22 puncte, Pitești-Făgăraș, 21 puncte, și Hunedoara, cu 20 de puncte.

Echipajele formațiilor din municipiul s-au clasat pe locul 5 Petroșaniul și locul 18 Lupeniul.

Dat fiind că prima zi a raliului a constituit și una din probele cele mai dificile, asupra desfășurării întrecerilor am solicitat citeva opinii ale dr. Ioan Giurculescu, secretarul Comisiei centrale Salvamont a F.R.T.A.:

— Așa cum era de așteptat prima probă a ridicat exigențe deosebite

în fața echipelor participante. Ceea ce trebuie să evidențiem e faptul că toate formațiile concurente au avut o comportare foarte bună la orientarea în teren, probă la care echipa gazdă, Petroșani, a realizat cel mai bun timp: 58 minute și 51 secunde. La partea a doua a probei — și mai complexă — testarea cunoștințelor teoretice privind studiul avalanșelor, s-a întimplat ca echipele care au realizat timp foarte bun la orientare, să piardă la punctaj din cauza răspunsurilor inexacte și invers. Conform regulamentului de desfășurare a raliului, au ocupat locuri mai bune echipajele care au avut mai puține penalizări. Deci, trebuie reținut că în ceea ce privește calitatea pregătirii unei formații, un criteriu esențial de apre-

ciere îl reprezintă și cunoștințele teoretice, mai ales în problema avalanșelor, dat fiind că în fiecare an avem în țară evenimente cauzate de avalanșe, soldate nu odată cu accidente grave. Iată, deci, un capitol în care toate formațiile trebuie să-și acorde în viitor toată atenția.

Ieri, în conformitate cu programul raliului s-a desfășurat, în zona Slima, proba de schi și acordarea primului ajutor — o probă, de asemenea, dificilă mai ales că ninsoarea a cuprins întregul masiv, reducînd mult vizibilitatea. Dar, dat fiind că în componența echipelor Salvamont din municipiul avem schiori de elită, sperăm în rezultate cit mai bune ale ambelor formații.

Ioan DUBEK

vă informăm

EXPUNERE. Astă seară, la ora 18, în cadrul serii culturale-educative de la Casa de cultură din Petroșani va fi prezentată expunerea „Tinerețea revoluționară și gîndirea social politică a tovarășului Nicolae Ceaușescu”. Vor participa peste 300 de tineri din întreprinderile și instituțiile reședinței de municipiu.

FRUNTAȘI ÎN ÎNTRECEREA SOCIALISTĂ. La Fabrica de morărit și panificație din Petroșani s-au stabilit fruntașii în întrecerea socialistă pe anul 1982. Aceștia sint muncitorii Maria Purtător, Marton Samuel și Aurelia Daniel, echipa condusă de Ana Maghiar și secția nr. 1, care s-au remarcat în eforturile pentru îndeplinirea sarcinilor profesionale.

MUNCA VOLUNTAR-PATRIOTICĂ. Tinerii u-

teciști de la organizația nr. 1 a I.M. Lonea au organizat în urmă cu citeva zile o acțiune de muncă voluntar-patriotică în sprijinul producției. Cu acest prilej a fost descongestionată galeria nr. 92 și au fost recuperate 80 de armături T.H. care au fost transportate la presa din subteran pentru a fi reconșionate.

BLOC DE INTERVENȚII. Pe strada „Horia” din Petroșani va fi construit un nou bloc. Este vorba de

un bloc cu garsoniere destinat lucrătorilor din echipele de intervenție ale I.C.M.M. Obiectivul va fi realizat de către constructorii I.C.M.M. pe locul viran de lângă actualul local al I.P.C.M.C. Petroșani.

Rubrică realizată de T. CÂMPIANU

vă informăm

Oaspeți ai salvamontiștilor

Oaspeți ai raliului Salvamont sint și artiști și caricaturiști din județ și municipiul. Printre ei se află mult aplaudatul Liviu Oros, din Deva, un mare iubitor al muntelui și schiului care pregătește un monolog despre Sofronica lui salvată din... zăpadă. Totodată, artistul plastic Iosif Tellman din

Lupeni, membru al U.A.P., a realizat ad-hoc o expoziție de caricaturi, expusă în sala de mese a cabanei Rusu, despre salvamontiști, iar frații Barbu și alți caricaturiști din țară s-au inspirat tot din activitatea Salvamont pentru expoziția pe care au expus-o în holul cabanei I.E.F.S.

Individ — Colectivitate • Individ — Colectivitate

Fără vreo intenție de maliciozitate, recunoaștem că secretarul comitetului de partid al minei Dilja, Ion Lupu, are dreptate — într-adevăr sectorul IV „mișcă”. Era și vremea, fiindcă, dacă apelăm la statistică, minusul de anul trecut „demonstrează” că nu mai puțin de 115 zile, oamenii sectorului au muncit de parcă au stat cu minile în sân. Adevărul, oricât de dureros ar fi, trebuie relevat, operațiune care ne pune în gardă: 2.641 zilelom — certificate de boală, 283 zilelom — învoi, 566 zilelom — nemotivate și totuși se mai acreditează ideea că doar condițiile obiective au împiedicat colectivul să-și realizeze planul. Da, planul lunar, iată un deziderat împlinit doar în luna iulie, și nu cum zice sing. Ioan Cucu „din iulie am început să fim la plan”. Dar să-l ascultăm în continuare.

— In prima parte a anului trecut, fluxul de benzi ne încurca, de la 517 „aruncam” producția la orizontul 400, pentru a o urca iar la 440. Conducerea întreprinderii a fost de acord să fim la plan”. Dar să-l ascultăm în continuare.

la sută s-a ajuns la 80-85 procente realizare a planului. Lemnul a fost verde, este și acesta un adevăr, efectivele au fost mereu sub plan. Și acum, în loc de 131 de oameni lucrează, teoretic, 119.

Un „semn” care trebuie să devină certitudine

— In schimb III, revine sing. Cucu, se pleca din șut mai devreme de la sector, sint 6 km pînă la puș, pentru a nu se pierde ultimul autobuz din piața Victoriei. Situația s-a rezolvat cu sprijinul conducerii minei. O altă cauză a neîmplinirilor noastre, de data aceasta obiectivă, stratul 5 e foarte sinuos, neregulat cu variații de la 0,5 la 6 m, cu săvături și laminări.

Stratul nu s-a schimbat între timp și iată că luni se raporta un plus de 103 tone de carbune de la începutul anului. Cifra a produs bucurie, chiar entuziasm. Ce s-a petrecut? Fiindcă, direct productivi în aban-

tajele cameră și în pregătiri au rămas tot 55 de oameni, deci mai puțin de jumătate din efectiv. Să mai punem la socoteală: două cadre ingineresti, 7 maiștri, personalul de birou.

In așteptarea șefului

de brigadă Ion Apetrei, ne interesăm de preliminar, de productivitățile planificate. Avem trista surpriză să constatăm că cifrele nu sint cunoscute nici de specialiștii din conducerea sectorului. Ba că „să le caute normatoarea”, ba că „să calculăm”. Or, noi eram convinși că fiecare membru al colectivului trebuie să cunoască în amănunțime sarcinile sectorului, cum trebuie acționat pentru traducerea lor în fapte. Sosirea șefului de brigadă ne intrerupe monologul interior. După ce înșiră necazuri tectonice, Ion Apetrei își varsă năduful: — Eu am 17 oameni pe... hirtie. Doar 12—13

fac, de regulă, șut. Sintem sectorul cu cel mai mulți bătrâni, unii se mai îmbolnăvesc. Din această cauză, adesea plasăm doi ortaci pe schimb în loc de patru. Uneori schimburi întregi rămîn neplasate. Dumitru Tîrbirac, Gheorghe Irim, Viorel Ilcoae, Nicolae Nicoară, Aurel Iordache sint înaintea pensiei, peste citeva luni sau peste un an-doi. Gheorghe Ovidenie și Gheorghe Cîrneală sint bolnavi. Ne lipsesc lăcătușii. Astăzi, spre exemplu, în schimb I, am început perforarea după ora 9, abia la 12 fără 7 minute au „sunat” găurile.

Încercînd o concluzie, sint într-adevăr destule greutăți obiective, dar adevăratele cauze ale ne-realizărilor constau în soluțiile tehnice nu tocmai potrivite, în indisciplina în structura neadecvată de vîrstă a sectorului. In ianuarie, sectorul a „mișcat”, semnele bune de început nu trebuie să rămînă doar întîmplătoare, ci să se întrupeze în certitudine cotidiene. Cu sprijinul tuturor factorilor responsabili, dar mai ales prin propriile forțe.

Sever NOIAN

Peste 35 de ani de activitate, pe drumul de fier

Moment de sărbătoare la depoul de locomotive din Petroșani. Doi dintre veteranii activității feroviare se despart de colectivul în care au lucrat fiecare peste 35 de ani. Cei care părăsesc colectivul se numesc Ion Roșca și Ion Crișan. Biografia celor doi este într-o oarecare măsură comună. Amîndoi au început munca la depoul din Petroșani în 1945. Amîndoi au fost oameni bine pregătiți profesional și politic. De la ei, au avut un bun coleg pe care întodeuna ce învățau mai tinerii lor colegi de muncă.

continuat ca șef de echipă, iar din 1954 maistru în atelierul de reparații. În toți acești ani de activitate a învățat multe, dar întodeuna a împărțit cu multă bucurie din ceea ce știa celor care erau dornici să învețe cite ceva de la el. Toți cei care au încercat să ne vorbească despre el aveau o deosebită stimă și respect pentru cel care pînă mai ieri le era coleg de muncă. Fiecare îl caracteriza ca pe un bun coleg pe care puteai să te sprijini la nevoie. Toți cei care au lucrat și

INSEMNAȚI DE REPORTER

Ion Roșca este cel care a dus primul tren de marfă și primul tren de călători pe secția Petroșani — Livezeni — Bumbesti — Filiași în calitate de mecanic pe locomotiva 150—1095, iar mai tirziu a tractat cu locomotiva 230—013 multe trenuri de călători pe această secție și pe celelalte. Din 1945 și pînă în 1962, cînd a fost numit șef de tură și nevoit să se despartă de locomotivă, a străbătut sute de mii de kilometri.

Mulți dintre mecanicii de acum, și de ce să nu o spunem deschis — unii dintre șefii lui — i-au fost ucenici, au început să învețe tainele meseriei de la el. Acum, cînd trebuie să se despartă de ei pentru a începe o nouă viață mai liniștită fără ceas deșteptător, fără program și fără „tură”, îl încearcă un sentiment de regret. Cu lacrimi în ochi le mulțumește tuturor celor care îl felicită cu ocazia intrării în pensie și care îi doresc viață lungă lui și întregii familii.

Ion Crișan și-a început activitatea ca lăcătuș, a

lucreează în atelier l-au cunoscut ca un om cumpătat care nu a intirziat, în cei 37 de ani de activitate, nici un minut, dar a venit întodeuna de acasă atunci cînd situația a cerut-o, sau o rămas peste program o oră, două sau chiar un schimb întreg pentru ca o locomotivă să poată să fie reparată bine și în timp util, pentru ca cei de la tracțiune să nu aibă probleme în lungile trasee pe care le aveau de parcurs. Acum însă cînd se desparte de colectiv, îl caută mereu din priviri pe fiul său, Lucian, care lucrează ca electrician în depou; pa că vrea să le arate tuturor că și-a făcut pe deplin datoria lăsînd în locul lui, un înlocuitor de nădejde.

Cu aceste rememorări, cu aceste firești sentimente ale respectului și prețuirii, colegii de serviciu le-au înminat bastonul de pensionar, iar orchestra (înghebată ad-hoc din cîțiva colegi de muncă care știu să cînte la diferite instrumente) a început să intoneze tradiționalul „Mulți ani trăiască!”. Gh. BOTEA

Corigente la... capitolul comportare

Faptul s-a petrecut în autobuzul 31 HD 1909 Petroșani — Uricani. Despre ce e vorba? În ziua de 16 ianuarie a.c., la ora 14, în stația din centrul orașului Lupeni urcă mulți călători. Printre ei și două tinere. Pentru a se recunoaște în aceste rânduri trebuie să subliniem faptul că una dintre ele purta ochelari de vedere. La scurt timp după ce au urcat pe ușa din mijloc (a doua) încep un dialog distrat:

Atitudini

— Auzi, tu — spune una din ele — noi nu am luat bișit, deși costă numai 2,50 lei.

— Ei și, facem blatul!

— Da, dar dacă vine „nașă”, plătim cît nu face.

Din păcate acest dialog fost intrerupt de călătorii din preajma lor, de

opinia publică. La stația Nivelț Lupeni cele două tinere au coborît zicînd: „Ne-a mers!”.

Atunci în sinea mea am zis: „Ba, nu a mers. Nu a mers sub raportul atitudinii civice, al conștiinței. Conștiința v-a rămas pătanoasă în vîzului lumii, nu ați dat dovadă că sinteți două tinere decente, demne, conștiințioase față de dv, față de întreprinderea care v-a pus la dispoziție serviciile ei, servicii care desigur trebuiau plătite. Așa că v-am consemnat fapta reprobabilă să fie cunoscută; altădată să fiți corecte. Vorba proverbului: „Cîmpul are ochi și pădurea urechi”, nu știți cine te vede și totuși nu te iartă.

BVT



„La mină nu este loc pentru leneși”

Judecata muncitorească

tru cei care muncesc” spunea Vasile Cerceja, miner șef de brigadă.

— De ce ai lipsit de la șut, ortace? — „Păi am avut niște necazuri, încerca să se justifice Constantin Abuză.

ghe Florea, Iosif Schmeller, Ion Dodu) pot să afirme tot felul de neadevăruri, pe care, bineînțeles instanța colectivă nu le-a luat în seamă. Lui Vasile Mi-

Grigore Diaconu, ce să spun, doarme, doarme în șut. Indiferent ce schimb este, el doarme și doarme. Trebuie să stai după el să-l trezești din cinci în cinci minute.

I. M. Paroșeni

„Nu-i putem considera ortaci pe aceia care din 24 de ore nu vor pur și simplu să lucreze 6 ore. Ar trebui să înțelegă odată pentru todeauna că nu mai merge să ne facem un titlu de glorie că, vezi, chipurile, „eu sint miner la Paroșeni”, dar, în schimb, lucrez pe poște cît vreau și cînd vreau. Cei care nu vor înțelege aceasta corect nici acum, în al doilea sprezecelea ceas, nu mai pot rămîne în colectivul nostru; să meargă undevor. La mină nu este loc pentru leneși, ci numai pen-

halte, recidivist în ale indisciplinei, omul care mai face un nemotivat-două pentru a zugrăvi un aparat, tament, omul care vine la mină numai să facă ani de pensie. Nicolae Andrașic, șef de brigadă, i-a zis: „Vasile, nu se mai poate așa, ori te încadrezi în rîndul oamenilor care muncesc cinstiți și demn, ori ne lipsim de „serviciile” tale. Propun să-l dăm o lună în depozitul de lemne, iar dacă nu se reabilitează, să ne lase în pace, să plece”. „Despre

tragi atenția, se supără și începe să injure, să jignească pe cel care a îndrăznit să-i strice somnul. Propun să-l transferăm disciplinar în depozitul de lemne”. Ioan Rădulescu.

Poziția fermă dar dreaptă, atitudinea colectivului, a brigadierilor Victor Romeghia, Gheorghe Dincu, Nicolae Hulută, a inginerilor Petre Tudor, Ladislau Habina față de actele de indisciplina ale ortacilor lor a fost intransigentă, categorică și, justificată tuturor dintre cei care au

fost chemați în fața instanței muncitorești, mina le-a dat locuințe confortabile, toți beneficiază de gratuități, iar drept răsplată ei s'fidează toate aceste bunuri, colectivul din care fac parte. Desigur, în aplicaerea sancțiunilor date, instanța colectivă a ținut seamă de un cunoscut proverb românesc — „după faptă și răsplată”. Au fost transferați disciplinar în depozitul de lemne Pal Damian, Vasile Pascu, Constantin Damian, Iosif Schmeller, Cornel Tețu, Ion Dodu, Iulian Pîrvu și Ilie Mitru. S-a desfășurat contractul de muncă lui Dumitru Constantin, Teodor și Vasile Fieraru, Dumitru Trifan.

În consecință, judecata muncitorească de la I.M. Paroșeni a scos în evidență preocuparea colectivului de aici privind întărirea ordinii și disciplinei. Totuși, considerăm necesar că se poate face mai mult în munca cu omul la nivelul formațiilor de lucru, al schimburilor.

Constantin GRAURE

LEGAT DE OAMENI, DE ORAȘUL ÎN CARE LOCUIEȘTE

Despre omul, despre comunistul Constantin Bolosin, secretarul organizației de bază Petru Abraham, de la cooperativa „Straja” din Lupeni, ne spunea: „În cooperativa noastră au învățat meserie, s-au format mulți oameni; unul dintre aceștia este Costică, cum îi zicem noi. De fapt, cînd vorbim de Costică, vorbim și de familia lui pentru că aici lucrează și Ana, soția sa. Este unul din oamenii de bază ai cooperativei, unul dintre șefii de unitate care știe să-și organizeze munca, știe să se poarte cu oamenii”.

Cît privește calitatea lucrărilor ce se execută la această unitate — și se lucrează în medie cam 50 de costume pe lună, 100 bucăți pantaloni, paltoane etc., și toate acestea numai de către zece oameni — sintem informați că sint dintre cele mai bune. De fapt în condica de sugeții și reclamații a unității se fac referințe frumoase la adresa personalului de aici, a unității. Munca cooperatorilor, realizările lor ne-au convins că unitatea nr. 1 Croitorie este o unitate reprezentativă, fruntașă din cadrul cooperativei „Straja” Lupeni.

Mihai PATRAȘCU

Actualitatea în lume

Ample relatări ale agențiilor internaționale de presă despre sesiunea Comitetului Politic Executiv al C.C. al P.C.R., Consiliului de Stat și Guvernului Republicii Socialiste România

Agenciile internaționale de presă au relatat pe larg despre recenta sesiune a Comitetului Politic Executiv al C.C. al P.C.R., Consiliului de Stat și Guvernului Republicii Socialiste România, care au aprobat în unanimitate și au dat o înaltă apreciere activității desfășurate de tovarășul Nicolae Ceaușescu la Consfătuirea Comitetului Politic Consultativ al statelor partii, parte la Tratatul de la Varșovia, modul strălucit în care secretarul general al partidului, președintele Republicii a prezentat pozițiile de principiu, profund constructive, ale României.

Agencia TASS relovă aprecierea dată de Comitetul Politic Executiv al C.C. al P.C.R., Consiliul de Stat și Guvernul Republicii Socialiste România inițiativelor de pace avansate în Declarația politică, între altele — propunerii privind încheierea unui Tratat de nefolosire reciprocă a forței militare și menținerea de relații pașnice între statele participante la Tratatul de la Varșovia și statele membre ale NATO.

Din comunicatul sesiunii comune sînt reținute, de asemenea, sublinierile privind necesitatea de a se acționa în vederea apărării păcii și securității, pentru dezarmare și prevenirea primejdiei unui război nuclear, pen-

tru menținerea procesului de destindere și dezvoltarea colaborării între popoarele din Europa și din întreaga lume.

Aprecieri asemănătoare inserează și ziarul sovietic „Pravda” și „Izvestia” și au fost evidențiate în emisiunea de actualități a Televiziunii sovietice.

În cadrul sesiunii comune — serie agenția China Nouă — s-a dat o înaltă apreciere activității desfășurate de președintele Nicolae Ceaușescu și poziției de principiu pe care a exprimat-o la Consfătuirea Comitetului Politic Consultativ al Tratatului de la Varșovia.

Sesiunea comună, prezidată de președintele Nicolae Ceaușescu, arată agenția citată, a subliniat că trebuie făcut totul pentru oprirea amplasării de noi rachete cu rază medie de acțiune în Europa, pentru a se trece la retragerea și distrugerea celor existente, la eliberarea totală a Europei de arme nucleare, atât cu rază medie de acțiune, cât și tactice.

Comentînd lucrările sesiunii Comitetului Politic Executiv, agenția France Presse scoate în evidență faptul că România s-a pronunțat pentru reducerea cu cel puțin 20 la sută a cheltuielilor militare ale NATO și ale Tratatului de la Varșovia pînă în anul 1985. România a luat hotărîrea „de a nu

spori cheltuielile militare pînă în 1985, peste nivelul anului 1982”, menționează AFP.

România a cerut țărilor membre ale celor două blocuri militare să-și reducă cheltuielile militare cu cel puțin 20 la sută pînă în anul 1985, potrivit comunicatului dat publicității în urma sesiunii comune a Comitetului Politic Executiv al C.C. al P.C.R., Consiliului de Stat și Guvernului României — serie agenția Reuters.

În cadrul unei sesiuni comune, Comitetul Politic Executiv al C.C. al P.C.R., Consiliul de Stat și guvernul României s-au pronunțat pentru începerea, în cel mai scurt timp, de negocierii pentru înghețarea cheltuielilor militare, se spune în relatarea transmisă de agenția Associated Press, subliniindu-se că în comunicatul sesiunii se lansează apelul la o reducere cu cel puțin 20 la sută a cheltuielilor militare pînă în anul 1985.

Președintele României, Nicolae Ceaușescu, reamintește agenția Associated Press, s-a pronunțat pentru reducerea masivă a cheltuielilor militare la Conferința Națională a partidului.

(Agerpres)

Schimb de mesaje între tovarășul Nicolae Ceaușescu și primul ministru al landului Bavaria

BONN 19 (Agerpres). — Din partea tovarășului Nicolae Ceaușescu, președintele Republicii Socialiste România, s-a transmis un mesaj de salut primului ministru al landului Bavaria din R.F. Germania, președinte al Uniunii Creștin Sociale, Franz-Josef Strauss.

Franz-Josef Strauss a rugat să se transmită președintelui României cele mai bune urări de sănătate și de noi succese pe linia dezvoltării economice românești și a extinderii în continuare a relațiilor politice și economice dintre cele două țări.

Schimbul de mesaje a avut loc la München cu prilejul primirii tovarășului Vasile Pungan, ministrul comerțului exterior și cooperării economice internaționale, care se află în R.F. Germania într-o vizită oficială la invitația ministrului federal al economicii.

Declarația președintelui Băncii din Montreal

OTTAWA 19 (Agerpres). — Relansarea economiei statelor industrializate depinde de lărgirea și stimularea schimburilor comerciale cu țările în curs de dezvoltare, a declarat în cadrul unei reuniuni a băncilor canadiene, care a avut loc la Calgary, președintele Băncii din Montreal, William Mulholland. El a arătat că actualul nivel scăzut al schimburilor este menținut cu scopul creșterii datoriei externe ale țărilor în curs de dezvoltare. În acest context, el a arătat că renegocierea datoriei țărilor sărace este vitală pentru scoaterea din criză a economiei internaționale. Marile instituții de credit occidentale — a arătat William Mulholland — „aprobă criza financiară a țărilor în curs de dezvoltare deoarece acestea le ajută să le subordoneze din punct de vedere economic”. Cu acest prilej s-a arătat că datoria externă a țărilor în curs de dezvoltare este de 626 miliarde dolari.

Noi acțiuni și luări de atitudine împotriva cursei înarmărilor

DUBLIN 19 (Agerpres). — „Orice propunere de înghețare a armamentelor nucleare, de reducere a numărului rachetelor din Europa sau obligație de a nu folosi primul arme nucleare trebuie să fie studiată cu bunăvoință”, se spune într-o declarație dată publicității, la Dublin, de Comitetul irlandez pentru securitate și colaborare în Europa. Sintem convingși, se scrie în declarație, că orice respingere a dialogului sau a acțiunilor în direcția păcii este condamnată de popoarele lumii. În actul final de la Helsinki se află consfințită dorința majorității oamenilor din Europa și din întreaga lume pentru pace și colaborare, se spune în încheiere în declarație.

HELSINKI 19 (Agerpres). — Parlamentul Finlandei se pronunță pentru încheierea cu succes a reuniunii de la Madrid a statelor participante la Conferința pentru securi-

tate și cooperare în Europa și pentru încheierea unei conferințe de dezarmare europene, se arată într-un document adoptat de deputații finlandezi. Parlamentarii finlandezi, se relevă în document, sprijină orice inițiativă pasă în slujba păcii și dezarmării. Ei își exprimă, totodată, îngrijorarea în legătură cu agravarea situației internaționale și cu continuarea cursei înarmărilor.

PARIS 19 (Agerpres). — „Orice propunere de încetare a cursei înarmărilor constituie un pas pe calea succesului în domeniul dezarmării și destinderei încordării internaționale”, scrie ziarul francez „Liberation”. Asemenea pași trebuie întreprinși cât mai urgent posibil, continuă ziarul. „Să folosim termenul de „cursă pentru pace” ca o alternativă la cursa înarmărilor”, este de părere ziarul.

Zonă de dezastru

QUITO 19 (Agerpres). — Guvernul ecuadorian a declarat zonă de dezastru întreaga regiune de coastă la Pacific, ca urmare a pagubelor produse de ploile torrențiale care au căzut fără încetare în ultimele două luni, transmite agenția Reuters. Această hotărîre a fost urmată de o reuniune de urgență între președintele republicii, Osvaldo Hurtado, și principalii săi colaboratori în vederea elaborării unui plan de acțiune pentru ajutorarea populației cuprinsă într-o zonă de aproape 80 000 kilometri pătrați.

Zona de dezastru, reprezentînd aproape o treime din teritoriul național, cuprinde 5 provincii cu culturi agricole tropicale, respectiv provinciile Esmeraldas, Chone, Babahoyo, Machala și Guayaquil, împreună cu portul Guayaquil, cel mai important centru comercial al țării.

Un purtător de cuvînt al apărării civile a declarat că, în cazul că nivelul apelor va continua să crească, în zona portului Guayaquil vor trebui evacuate cel puțin 500 000 de persoane.

SEARĂ CULTURALĂ DEDICATĂ POETULUI MIHAI EMINESCU

DELHI 19 (Agerpres). — La Universitatea din Delhi a fost organizată o seară culturală dedicată marului poet român Mihai Eminescu, cu ocazia aniversării zilei sale de naștere. Semnificația operei eminesciene a fost evocată de către scriitorul Constantin Mateescu — aflat în vizită în India — care a subliniat, totodată, confluente de valori și tradiții culturale dintre popoarele române și indiene.

S-a prelungit mandatul Forței Interimare a Națiunilor Unite în Liban

NAȚIUNILE UNITE 19 (Agerpres). — Consiliul de Securitate al O.N.U. a hotărît, cu 13 voturi pentru și 2 abțineri prelungirea mandatului Forței Interimare a Națiunilor Unite în Liban (UNIFIL) pentru o nouă perioadă de șase luni, respectiv pînă la 19 iulie a.c., anunțată agențiile Reuter și France

ce Presse. Mandatul actual al UNIFIL expiră la 19 ianuarie a.c.

În rezoluția adoptată în acest sens, în baza unui proiect prezentat de Iordania, se cere tuturor părților interesate să coopereze cu UNIFIL, care în prezent numără aproximativ 7 000 de militari.

Condiții favorabile pentru tratative

(„FRIBETEN” — OSLO)

„Nici o nouă rachetă în Europa” — este titlul unui apel al sindicatelor norvegiene lansat în aceste zile la Oslo. Nici Estul și nici Vestul nu au nevoie de noi rachete. De ambele părți există suficiente rachete pentru a se distruge reciproc de mai multe ori. De aceea, noi cerem Stortingului să nu accepte instalarea de noi rachete pe teritoriul Norvegiei, iar aportul nostru la programul de construire a infrastructurii să fie redus. În cursul dezbate-

rilor din parlament, Christie Grøndal, deputată din partea Partidului Social-

Din presa străină

Democrat, a relevat că pentru crearea de condiții favorabile unor tratative de pace este necesar să se înceteze orice lucrări de pregătire a amplasării rachetelor.

(Agerpres)

Pentru tratative constructive

(„SUNDAY TIMES” — LONDRA)

Nu putem fi de acord cu președintele Reagan atunci cînd susține că rachete-

le „MX” ar fi o armă „necesară” la momentul necesar. Nu numai că nu este necesară, dar în același timp, este și o armă deosebit de costisitoare. Totodată și momentul a fost deosebit de nepotrivit. Președintele S.U.A. ar

(Agerpres)

memento

FILME

PETROSANI — 7 Noiembrie: Femeia din Urșă Mare; Unirea: Cinci pentru infern.
LONEA: Provinciata.
VULCAN — Luceafărul: Atenție la Pana de Vultur.
LUPENI — Cultural: Cursa infernală.
URICANI: Amintiri.

TV

11,00 Telex.
11,05 Ecran de vacanță.
12,00 Atenție la... neatenție.
12,15 Actualitatea economică.
12,35 Ansamblul folcloric „Codruieștii” al Intreprinderii me-

canice Mija, județul Dinbovită.
13,00 Închiderea programului.
16,00 Telex.
16,05 Poezia iubirii de țară...
16,30 Studioul tinerețului.
17,50 1001 de seri.
18,00 Închiderea programului.
20,00 Telexjurnal.
20,30 Actualitatea economică.
20,50 Cîntecul și poezia care ne-au însoțit istoria.
21,15 Forum politic-ideologic.
21,30 Am o țară ca o floare — melodii populare.
21,45 Cadran mondial.
22,00 Telexjurnal.

memento

Mica publicitate

ANUNȚ DE FAMILIE

BRIGADA artistică a I.M. Petrila și Preparației Petrila anunță, cu durere, încetarea fulgerătoare din viață a scumpului coleg și prieten HRISTACHE DAN în vîrstă de 20 de ani. Sincere condoleanțe familiei îndoliate.